



## 揭开甘肃国税局长 被枪杀11年谜案

1999年11月10日傍晚,时任甘肃省国税局局长的刘思义在省国税局位于武 都路单位家属院的家里被枪杀,一起被害的,还有他的妻子张凤英、省国税局副 局长马侃应、省国税局信息中心主任郭蓉生。

四名受害者,五发"六四"式手枪子弹,枪枪夺人要害,没有任何反抗的余 地。如此"干净利落"地杀完人后,凶手迅速逃离,数年未现真身。

十余年时光转瞬过,被掩盖在众说纷纭之下的真相还能否被还原?

## >> "离奇"凶杀案

凶案发生之后,兰州市流传最多的 版本,是"经济问题"说。不少人凭借一 般性的联想,认定刘思义是收了别人的 钱,但是又没给人办成事。行贿者一怒 之下,杀人泄愤。究竟是收了哪个公司 和哪个人的钱,说法又不一

最"三俗"的版本,是"情杀"说。传 言刘思义与甘肃省国税系统的一位女 同事发生"婚外恋",结果被女方的丈夫 发现。而其丈夫是公检法系统的人,具 备用枪杀人的技术条件,也具备反侦破 能力,所以精心策划之后,不甘"戴绿 帽"的他于一个月黑风高的夜晚,潜入 刘府杀人。结果不巧碰到另外几个人 也在,为怕暴露,索性一起杀了。

最荒诞不经的版本,还有"风水" 说、"凶宅"说等等。

2003年8月17日下午,兰州市曹家 巷又发生了另外一起枪杀案。凶手是 在武都县人民检察院工作过的当地国 税局前税检室副主任杜尧峰,被害人是 长青房地产公司董事长刘恩谦,另有刘 恩谦的两个家属被伤。

闻讯赶来的警察包围了杜尧峰,在 难以逃走的对峙中,他要求和兰州市公 安局领导通了一个电话。在电话里,杜 承认了1999年甘肃国税局局长刘思义等 四人也是他杀的,随后自杀。

自此以后,警方再也没给出新的 说法。凶手为什么杀人? 死者如何盖 棺定论? 他们之间 有什么纠 葛? 凶手是 否还有同伙? 案件最 后是如何定性? 再无

离奇的悬案又以 如此离奇的方式"告 破",传言非但没有平息,又掀起了另一 轮风潮。

记者从甘肃省国税局了解情况的 官员及部分死者家属处获得证实:直至 11年后的今天,这个案子"实际上依然 没有一个定论"。



凌晨1点多,110、120的车都来了。 国税局一大帮干部家属拥堵在楼

张榴芳对记者说,"后来大家都说, 凶手是专业级的,马侃应还是个转业军 人,一米八几的个子,一枪就被打死。我 们家那个,更是还没反应过来呢,坐在沙 发上就被打死了,据说好像是打中的太 阳穴,刘局长两口子是逃到卧室里被打 死的。"

整个过程几乎无人知晓,受害者也 来不及发出任何信号。

## >> "专业级"凶手

1999年11月10日,星期三,提前从张 家界出差回来的郭蓉生已经在办公室里 跟信息中心的分管领导、副局长马侃应 争论了一个下午。

郭蓉生的一个老部下告诉记者,郭 蓉生的性子特别急,总是不顾自己做过 瓣膜手术的心脏着急上火。那天,是因 为信息中心旗下一家新瑞公司的负责人 人选问题,跟马侃应争执不下。白天没 解决,吃过晚饭之后,他又火急火燎地从 家属院2单元跑到3单元4楼马侃应家 里去继续讨论。

马侃应拗不过他,告诉他说,住对门 的一把手刘局长从欧洲出差回来了,"咱 们找刘局长说去",于是两人一起敲开了 对面刘思义的门。

时间一分一秒地过去,夜幕降临,已 经到了夜深人静的时候。在2单元家里 的郭蓉生的妻子张榴芳接到马侃应的妻 子杜海珍的电话。杜焦急地询问,她家 老马是不是和郭蓉生在一起。

"他不是到你家里去了吗?"张榴芳 也开始着急。

杜海珍告诉她,两人一起去对门找

刘思义之后,再没见回来。两人觉得有 些不对。于是给刘思义的儿子打电话, 又给省国税局办公室主任打电话。

时任办公室主任的赵应堂从防护栏 外翻进了刘思义家的客厅。黑暗之中, 看见郭蓉生一个人坐在沙发上。

"郭主任,你怎么一个人坐在这儿 呢?"前去推他的时候,赵应堂才发现他 浑身是血。转头一看,马侃应则倒在客 厅的过道里,头部中弹,脸已经变了形, 地上也都是血。而刘思义夫妇,则倒在 卧室。

## >> 未解"案中案"

刘思义等4名官员(2名斤级、2名 处级)被杀一案迅速被中央领导批示, 受公安部督办,公安部还派遣了几位 弹道专家、指纹专家等到甘肃省协助 调查。

甘肃省国税局一位官员告诉记者, 当时公安局来了七八十号人,长期驻扎 在新建不久的国税局大楼里。每天忙 里忙外,国税局的每个人,尤其是男人 都成了排查对象,"一个一个地过"。

8个月之后,案情没有任何进展,警 察撤出了国税局大楼。

直到2003年,长青房地产公司董事 长刘恩谦被杀之时,才冒出一个临死前 宣告对刘思义等人命案负责的杜尧峰, 顺带告破了石沉大海三年多的国税局 血案。

甘肃省国税局一位官员对记者说: "可能是出于较为阴暗的心态,杜尧峰 在交代刘思义一案的同时,把兰州市国 税局局长时学勤也交代了出来,说是时 学勤让他去找的刘思义。

该官员透露,时学勤旋即被采取强 制措施。抄家的时候,找出杜尧峰写给 她的信,里面称呼还是用的"姐"。时学 勤和刘思义的私人关系也一直不错,而 杜尧峰也都跟他们认识。20世纪90年 代的时候,国税局与检察院为了办案方 便,联合成立了税检室,武都县检察院 干部杜尧峰到当地国税局税检室当了

陇南地区一个基层的税检室干部, 是如何跟兰州市国税局一把手乃至甘 肃省国税局一把手扯上关系?该官员 告诉记者,国税局内部比较认可的说法 是,他们几个人一起合伙在陇南开金 矿。大家都出了钱。

然而,采矿是要靠一定"手气"的, 到最后的结果很不幸,几年下来,钱花 光了,矿脉还没找到。杜尧峰早已离 职,到最后一无所获,血本无归,但是 时学勤、刘思义却"局长照当",山不转

于是,杜尧峰找到时学勤,从她那 里先敲了一些钱,又找她问清楚了刘思 义的住所行踪。

该官员告诉记者,当天去找局长评 理的马侃应和郭蓉生,完全是误打误撞 地撞到枪口上去了,纯属"运气不好"。 杜尧峰去刘思义家的时候,是马侃应去 给他开的门,开门后一转身,就被从后

脑勺开了一枪。

"时学勤也并没有买凶杀人的动 机,后来查了很长时间,核算她的财 产,核算到最后有37万元来历不明。 最后就以这37万的财产来历不明罪, 将她判三缓三。"

由于案件最后没有公安部门给的 定论,所以这一切都只被国税局干部描 述为"最符合逻辑的一种说法"。

现在,刘思义、张凤英、马侃应和郭 蓉生的家属,都在等着有关部门给个 "盖棺定论"。

同样,从城关区国税局,一直到省国 税局,所有接受记者采访的干部也都无 奈地说:"对于这个案子,公安部门也都 没有给我们一个书面的正式说法。

据《瞭望东方周刊》